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Recenzovaná kniha z pera Ľubomíra Cha
lupky je pokusem o vymezení a zhodnoce
ní přínosu slovenské hudební avantgardy 
šedesátých let dvacátého století. Autorův 
přístup je komplexní, věnuje se relevant
ním skladatelským osobnostem, jejich dílu 
a rovněž také společenskému a historické
mu kontextu. Uvedený okruh není mapo
ván mechanicky, ale je zde patrná snaha 
o uvádění nashromážděných informací do 
vzájemných souvislostí. Tyto aspekty při
spívají k tomu, že autorovy formulace půso
bí velmi přesvědčivým dojmem a množství 
dobových citací dodává textu až sugestiv
ní účinek. 

Rozvržení knihy je přehledné a čtenář 
se v ní lehce orientuje. Chalupka si vytyčil 
tři hlavní díly, které se tematicky doplňují 
a prolínají – 1. Východiská, 2. Formovanie 
individualít a 3. Súvislosti. Nezanedba
telnou součástí je i dodatkový čtvrtý díl 
Dokumenty, jenž obsahuje dobové tex
ty, ve kterých je diskutována problemati
ka Nové hudby, a dále také zahrnuje roz
hovory s vybranými osobnostmi slovenské 
hudební avantgardy. Autentické materiály 
vhodně dokreslují atmosféru zkoumaného 
období, mnohdy překvapí neotřelým postře
hem a jsou i odhodlanou obhajobou este
tiky Nové hudby. 
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První díl knihy, Východiská, se snaží 
o vykreslení faktorů, jež měly vliv na nastu
pující skladatelskou generaci. V části 1.1. 
Povaha problematiky a teoretické východis-
ká skúmania se Chalupka celkově zamýšlí 
nad moderností v hudbě a zmiňuje rysy, kte
ré jsou podstatné pro avantgardu obecně. 
Celá kapitola připomíná v mnohém meto
dologickou rešerši, nejde však o prázdnou 
ekvilibristiku, vše je stále směřováno k situ
aci na Slovensku a také k tomu, proč autor 
zvolil pro sledované skladatelské osobnos
ti zastřešující označení slovenská hudob-
ná avantgarda. Tento úsek knihy je cenný 
i z toho důvodu, že jde o nahlédnutí do auto
rova vědeckého uvažování a kapitola může 
být pro další badatele nepřímým návodem, 
jak k obdobnému problému přistupovat.

Text logicky navazuje částí 1.2. Histo-
ricko-společenské predpoklady formova-
nia slovenskej hudobnej avantgardy, ve kte
ré autor zkoumá různé aspekty hudebního 
a kulturního života, jež provázely zrod slo
venské avantgardy. Zabývá se jejím vztahem 
k hudební meziválečné moderně a nastiňu
je poválečný stav slovenské hudby. Dále 
se zevrubně věnuje i politické situaci, která 
pochopitelně nebyla nakloněna soudobým 
kompozičním technikám a experimentální 
hudbě. V kapitole 1.3 Nástup mladej skla-
dateľskej generácie dospívá autor k rozdě
lení vymezeného období (jde o roky 1956–
1970) na 4 etapy – latentní, aktivizační, 
konfrontační a kulminační. Charakteristika 
těchto období je vztahována k činnosti jed
notlivých představitelů avantgardy a jejich 
tvorbě. Chalupka zde pouze načrtává profi
ly skladatelů a snaží se o to, aby čtenář zís
kal celkový přehled o zkoumaném období 

a pochopil jeho základní vývojové tendence. 
V kapitole jsou blíže popsány i další událos
ti a činnosti, které jsou spojeny se sloven
skou hudební avantgardou. Zmíněny jsou 
Smolenické semináře, soubor Hudba dneš
ka, počátky elektroakustické hudby na Slo
vensku a další popularizační aktivity sklada
telů týkající se Nové hudby. 

V díle nazvaném Formovanie individualít 
jsme postupně seznámeni s patnácti vybra
nými zástupci slovenské hudební avantgar
dy. Je nutno dodat, že všechny uvedené pro
fily jsou pečlivě vypracovány a analýzy děl 
ukazují na autorovu detailní znalost rozebí
raných kompozic. Do knihy byli zahrnuti tito 
skladatelé: Ilja Zeljenka, Peter Kolman, Ladi
slav Kupkovič, Roman Berger, Miro Bázlik, 
Ivan Parík, Josef Malovec, Ivan Hrušovský, 
Juraj Pospíšil, Pavol Šimai, Dušan Martine
ček, Juraj Hatrík, Tadeáš Salva, Josef Six
ta a Juraj Beneš. Úroveň hudebních analýz 
v muzikologické literatuře často kolísá, zde 
jsem však nenarazil na větší problém. Popi
sy skladeb jsou věcné a Chalupka často 
dokáže trefně poukázat na důležitý struktur
ní prvek. Dále se důsledně snaží odkazovat 
na skladatelovy inspirační zdroje a kompo
zici zhodnotit i z hlediska autorova dosa
vadního vývoje. Leitmotivem je vypořádá
vání se s novými skladatelskými technikami 
a jejich případné obohacování a modifikace. 
Při čtení tohoto dílu mi velmi vyhovoval sys
tém notových ukázek. Drtivá většina z nich 
má v knize vyhrazenu samostatnou stránku, 
takže je notový zápis dobře čitelný a čtenář 
získá při pohledu na kompletní stránku lepší 
přehled o skladbě. Ke knize je jako příloha 
připojeno CD, na kterém je každý z patnác
ti autorů zastoupen jednou ukázkou. Není 
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to vzhledem k záběru textu mnoho, ale pro 
základní orientaci je to uspokojivé množství. 

Autor sleduje skladatele prakticky pou
ze ve vymezeném období let 1956–1970. 
Ve středu zájmu jsou často studentská léta, 
kdy vznikají první závažnější skladby a kom
ponisté začínají koketovat s novými skla
datelskými technikami. Biografické úda
je jsou výstižné a stručné, hlavní důraz je 
v textu kladen na rozbory kompozic. V profi
lech se objevuje řada citací a názorů samot
ných autorů, což hodnotím jako vítané zpes
tření. I přesto, že se v tomto díle de facto 
patnáctkrát opakuje stejná osnova, dokáže 
Chalupka udržet čtivost jednotlivých profi
lů na slušné úrovni.

Druhý díl knihy je suverénně nejroz
sáhlejší, avšak za autorsky nejosobitější 
považuji díl třetí, Súvislosti. V kapitole 3.1. 
Diferenciačné a integračné črty profilo-
vania mladej skladateľskej generácie 60. 
rokov je patrná snaha o komparaci jednot
livých skladatelských osobností navzájem. 
Autor využívá informace zmíněné v profilech 
a snaží se nalézt jejich průnik. Je to další 
pokus o užší specifikaci struktury sloven
ské hudební avantgardy a jejího vývoje. Text 
je nedlouhý a představuje vlastně jen intro
dukci k důležité části 3.2. Spektrum inová-
cií v slovenskej hudobnej tvorbe 60. rokov. 

Pojem „inovácia“ stojí podle autora upro
střed dvou pólů, které představují tradicio
nalismus a avantgarda, a dynamicky mezi 
nimi osciluje. To je patrné ze schématu na 
straně 7, které autor dostatečně komentu
je v první kapitole úvodního dílu. Za inovaci 
není tedy automaticky pokládána jakákoliv 
produkce zcela nového materiálu a postu
pů, důležitý je i výsledek, kterého se jejich 

prostřednictví dosáhne. A naopak sklon 
k tradicionalismu nemusí být ve všech pří
padech jen neplodným úsilím o oživování 
šablonovitých postupů. 

Snaha o nalezení toho, čím konkrétně 
jednotliví skladatelé přispěli v rámci utváření 
slovenské hudební avantgardy, byla patrná 
ve druhém díle, zde jsou tyto tendence pro
brány samostatněji a více do hloubky. Autor 
čerpá z již zmíněných příkladů a svá stano
viska zpřesňuje a komparuje je (např. srov
nává intervalové složení využitých dodeka
fonických řad v dílech různých skladatelů). 
Zkoumá postupně jednotlivé složky hudeb
ní struktury a konstatuje možné inovace na 
konkrétních dílech. Věnuje se ale i např. 
obsahové a námětové stránce textů vokál
ní hudby. V závěru kapitoly ještě systema
ticky zmiňuje hudební druhy a žánry, kte
rým se představitelé slovenské avantgardy 
věnovali. Text je praktickou ukázkou toho, 
jak správně manipulovat s poznatky získa
nými analytickou činností. Kapitola 3.3. His-
torické miesto a význam formovania slo-
venskej hudobnej avantgardy je shrnujícím 
epilogem celé knihy. Informace zde uvede
né jsou vlastně jen kompaktním přehledem 
toho, co již bylo zmíněno. Vzhledem k znač
nému rozsahu publikace jsem však takový
to text uvítal.

Při čtení knihy jsem očekával, že se Cha
lupka bude více věnovat souvislostem mezi 
českým a slovenským prostředím, těchto 
momentů je však minimální nutné množství. 
Příčinou je snad to, že se autor kromě časo
vého vymezení snaží i o vymezení lokální. 
Vazby mezi českou a slovenskou avantgar
dou byly podle mého názoru živější a zmí
něné téma by si zasloužilo větší pozornost. 
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À propos nelze v této souvislosti pominout 
to, že kniha Ľubomíra Chalupky svým způ
sobem představuje hozenou rukavici čes
ké muzikologii, kde podobné téma na takto 
úhrnné zpracování stále čeká. 

Ke knize jako celku žádné větší námit
ky nemám, pokud se některé informace 
opakují, tak jen proto, aby byly diskutová
ny z jiného úhlu, do větší hloubky a s ohle
dem na další poznání vývojových tendencí 
slovenské hudební avantgardy. Ačkoliv bude 
moje následující poznámka vypadat na prv
ní pohled poněkud utopisticky a nereálně, 
myslím si, že by se u publikací obdobného 

významu mělo předem počítat s jejich vydá
ním v anglickém jazyce. Dostupnost takové
hoto materiálu by mohla vzbudit zájem o dílo 
zmíněných skladatelů i v zahraničí. Takto je 
bohužel dosah textu omezen na slovensko
české prostředí. 

Chalupkův přístup k danému tématu je 
příkladný a bude jistě sloužit jako inspira
ce a metodologický vzor pro další badate
le. Text je výsledkem autorova mnohaletého 
zájmu o danou problematiku a komplexním 
způsobem de facto definuje jednu z nejpou
tavějších kapitol novodobých dějin sloven
ské hudby.


